新时代新征程新伟业 坚定不移推动高质量发展

我市召开重大产业项目发展"现代农业"专题新闻发布会

前三季度 全市一产增加值突破200亿元

昨(17)日,我市召开重 大产业项目发展"现代农业" 专题新闻发布会。市农业农 村局、市中区人民政府、夹江 县人民政府相关负责人到 会,介绍2023年前三季度全 市农业农村经济运行情况, 并回答记者提问。

前三季度,全市一产增加值200.7亿元、同比增长4.1%,高于全省0.3个百分点,居全省第5位。

■ 记者 赵径

全市农业农村经济稳中向好

今年以来,我市全力实施乡村振兴战略,牢牢稳住"三农"基本盘,落地落板"七个重中之重",突出抓好农业农村"十七件事",加快农业农村现代化步伐,全市农业农村经济呈现稳中向好态

粮猪生产方面,全市新建高标准农田11.4万亩,粮食播种面积保持稳定。4个县(市、区)人围成都平原优质水稻产业集群,全年粮食产量小幅增长。全力稳定生猪产能,实施能繁母猪补贴、仔猪补栏补贴、新增产能补贴和贷款贴息等四项激励政策。前三季度,生猪出栏186.6万头、同比增长

特色产业方面,将园区建设作为推进农业现代化的主要抓手,开展乡村振兴发展拉练,推动峨眉山茶、晚熟柑橘、道地中药材、林竹四大特色优势产业集群式发展,10个省级现代农业园区、34个市级现代农业园区以四大特色产业



夹江县"百里水乡"

为主导产业的占比达90%,茶叶、晚熟柑橘进入国家优势特色产业集群。2023年全市出口茶产量3.9万吨、出口货值11.47亿元,分别同比增长2.6%、1.5%。前三季度,农产品网络零售额17.85亿元、增长16.7%。

农村改革方面,今年新培育农民合作社14个,推荐20个申报省级示范社,1.14万家家庭农场全部纳入名录系统管理;成功申报省级农业生产社会化服务重点服务组织6个。今年小春收获和大春播栽期间,开展农业生产社会化服务的主体56个,服务小农户4.9万户,服务总面积43.18万亩次;集体经济收入10万元以上行政村达388个。前三季度,"三资"监管平台在线支付29.3万笔175亿元。

和美乡村建设方面,前三季度,新

改建户用卫生厕所 8099 户、完成率91%,完成整村推进任务 27 个、完成率71%。常态长效开展"五清"行动,推进乡镇场镇建设管理服务提升,"美丽四川·宜居乡村"占比超过70%,环境卫生"五清"行动、建制乡镇场镇建设管理服务提升行动经验在全省推广。

市中区:力求乡村"新风扑面"

市中区认真学习借鉴浙江"千万工程"成功经验,以建设"基本具备现代生活条件的宜居乡村、多产业多业态复合型生产的宜业乡村、匹配国际旅游目的地生态的宜游乡村"的"三生三宜"工程为抓手,着力改变乡村人居环境,力求乡村"新风扑面"。

市农业农村局 供图

聚焦全民参与,构建共治共享格局。坚持党政"一把手"责任制,建立"县领导包镇、干部包村、党员包户"的网格化管理机制,确保"小事不出村、事事有人管",宣传引导农户参与,形成从上至下全员参与的局面。今年以来,共发动群众义务投工投劳9.1万人次,发动志愿者3.2万人次,派出机关干部2.4万人次,共开展进村入户宣传教育5400余场次,发放宣传资料10.3万册,张贴宣传标语3500余份。

聚焦因地制宜,推动治理点面结合。今年以来,全区共整合各类资金约1042万元用于人居环境整治。广泛开展文明村镇创建,"星级文明户"、最美庭院评比等活动。通过"线上宣传+线下评比"的方式,持续巩固工作成效,增强群众"我的家乡我建设"的主动性和

争创文明城 争当文明人

全

荣誉感。目前,已建成国家级乡村治理 示范村1个,省级乡村治理示范镇2个、 示范村4个,农村"小微权力"行使查处 人数和信访量同比下降17%。

聚焦长效常治,促进乡村宜居宜业。制定《乐山市市中区推进"美丽四川·宜居乡村"建设行动实施方案》《乐山市市中区农村"五清"行动实施方案》等指导性文件,突出"补短板、强弱项、抓重点、建机制",始终坚持系统治理、久久为功,建立健全长效机制,政府社会协力保障促进美丽乡村发展。坚持常态化开展"五清"行动。截至今年9月,累计清河2270公里,清渠11074公里,清沟4930公里,清路55980公里,清院59159户,在全市农村"五清"行动等考评中排全市前列。

夹江县:争创全省乡村振兴先进县

今年以来,夹江县把争创全省乡村振兴先进县作为总目标,推动农业农村工作保持稳中向好的发展态势。今年上半年,农村居民人均可支配收入12955元,增速7.8%,居全市第2。前三季度,全县一产增加值增速4.9%,居全市第4。

以产业兴旺筑牢乡村振兴之"根"。统筹开展全域土地综合整治、低质低效园地腾退等工作,整治总面积达8万多亩,新增耕地1200余亩、灌区扩面8200亩。守住21.26万亩耕地红线,完成粮食播种面积25.48万亩,预计全年产量11.6万吨。持续打造成渝地区蔬菜直供基地,建成标准化、智能化育秧中心,完成蔬菜基地改造提升1000亩。抓好畜牧业稳步发展,全县规模养殖场保有量192个,共有26家国省级产能调控基地。形成河东出口茶产业带、

河西峨眉前山高山生态茶产业带,建成全国首批生态低碳茶认证基地1000亩。出口茶3.52万吨,出口额突破11亿元,出口份额占全省一半,茶叶生猪种养循环现代农业园区建成省四星级园区。开展"水稻+药材"两季轮作,推动亩均综合收益达2000元以上。建立"保姆式+全年无闲"社会化服务模式体系,培育17家社会化服务组织,推动主要农作物机械化率达80%,高于全省14个百分点。

以生态宜居塑造乡村振兴之"形"。以最美庭院为抓手,常态化开展农村人居环境整治,累计清理庭院20375户、建设"四小园"3618户、行政村生活垃圾收运处置率达100%。大力实施农村路网、水网、讯网"三网会战",供水项目获得金融工具支持8亿元,完成界牌自来水厂扩容改造,城市供水管网改造33公里,全县农村规模化供水率达到70%。完成撤并建制村畅通工程35公里、村道安全生命防护工程25.4公里。巩固提升农村通讯网络覆盖率,新建4G基站5个,全县5G覆盖率达90%以上,4G网络全覆盖。

以乡风文明传承乡村振兴之 "魂"。全县累计建设22个镇级综合文 化站、95个村文化中心,覆盖率达 100%。重点建设5万亩林竹基地,全 力打造全国最大的手工造纸作坊和机 制纸生产线,培育书画纸企业300余 家,书画纸年产量15万吨,占全国60% 以上的市场份额。培植以纸文化为主 题的旅游业态,3项国内文旅发展新成 果在夹江落地生根,打造的特色民宿群 落一"文家乐"走在全国最前沿,成功争 取到全省文化产业赋能乡村振兴试点





金口河区:宣传入万家 争创文明城

■ 周家伊 记者 祝贺

文明宣讲到广场、入乡镇、到社区,文明礼仪普及走家串户,移风易俗口口相传……今年以来,金口河区在全区范围内广泛开展"文明新风进万家"等主题宣传活动,为树立文明风尚发声、聚力、赋能,推动文明理念更好融入群众日常生活,助力全国文明城市创建。

声声入耳《条例》讲到群众心坎上

为增强全民文明意识,促进社会文明进步,让文明理念更加深入人心,近日,金口河区创文办在区文体中心组织开展《乐山市文明促进条例》(以下简称《条例》)宣传活动。

活动现场,志愿者通过现场讲解、发放传单、填写问卷调查等形式,向广大市民详细讲解日常生活中应当遵守的文明行为,呼吁大家在日常生活中遵守文明行为规范、维护公共场所秩序,将文明行为内化于心、外化于行,争做学习《条例》的先行者、传播

者、践行者和监督者,自觉抵制和纠正各种有悖《条例》规范的不文明行为,共同掀起"学条例促文明 树新风"的热潮。

自《条例》施行以来,金口河区丰富学习形式、广泛开展宣传,依托"鸽鸽讲堂"宣讲队,以新时代文明实践中心(站、所)为载体,推动宣传活动进学校、进社区、进乡镇,共发放宣传物资1000余份,覆盖全区群众1.3万人次,有效推动形成学《条例》、用《条例》、守《条例》的良好氛围。

多措并举 着力提升宣传广度

今年以来,金口河区不断丰富学习形式,采取集中宣传与全面宣传相结合的形式,引导群众树立文明观念、规范文明行为、展示文明形象,全面提升市民文明素养和社会文明程度,为文明城市创建提供强大的精神力量和良好的社会环境。

期间,金口河区创文办联合相关乡镇和志愿者,在金口河城区广泛开展文明城市创建全覆盖入户问卷调查志愿服务活动,积极普及创文知识、宣传创文工作,提升市民对创文工作的认可度、满意度和参与度。同时,为广大群众发放文明手册,宣

传文明城市创建知识和遵德守礼、文明就餐、健康环保、垃圾分类等文明礼仪知识,倡导市民做文明人、办文明事,提升社会责任感,积极加入文明城市创建活动中来,真正让文明风尚宣传无死角、无盲区。

金口河区通过积极落实各项有效措施,着力提升文明宣传、宣讲的广度、深度和温度,逐步实现文明创建从"标准化"到"规范化"再到"精细化"的提质升级,以暖心、贴心的宣传助力文明城市创建,让文明新风蔚然成风。

乐山是我家 文明靠大家



▲文明创建深入人心

心 金口河区融媒体中心 供图